

DOI:10.26104/NTIK.2023.57.48.070

Манашева К.П.

КЫРГЫЗСТАНДА «ТОГУЗ КОРГООЛ» ОЮНУНУН
ӨНУГҮҮСҮ ЖАНА КАЛЫПТАНЫШЫ

Манашева К.П.

СТАНОВЛЕНИЕ И ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ИГРЫ
«ТОГУЗ КОРГООЛ» В КЫРГЫЗСТАНЕ

K. Manasheva

FORMATION AND DEVELOPMENT TRENDS OF THE
«TOGUZ KORGOOL» GAME IN KYRGYZSTAN

УДК: 796. 078 (1-4)

«Тогуз коргоол» – кыргыздын улуттук интеллектуалдык оюну. Оюн стратегиялык үйрөнүүнү жактайт, көрөгөчтүктү өрчүтөт жана мээнин ишин өнүктүрөт. Оюндун жүрүшүндө атаандаштар бардык төрт негизги математикалык аракеттерди колдонушу керек жана канчалык тез эсептесеңиз, ошончолук пайдалуу болот. Бирок оюн эсептөө ылдамдыгы менен гана эмес, тактика менен да курулат. Бул чоңдорго да, балдарга да ылайыктуу оюн, ошондой эле тактыкты жана тактиканы өнүктүрөт. Макалалар Кыргызстанда «тогуз коргоол» оюнунун калыптанышына жана өнүгүү тенденциясына арналган. Макалада Кыргызстанда «тогуз-коргоол» оюнунун пайда болуу жана өнүгүү мезгилдери, ошондой эле азыркы абалы тууралуу маалымат берилет.

Негизги сөздөр: тогуз-коргоол оюну, тарыхы, калыптанышуу, өнүгүү, мезгилдер, тарбия, өнүгүү тенденциясы, таасири, жаштарды тарбиялоо.

«Тогуз коргоол» – это кыргызская национальная интеллектуальная игра. Игра благоприятно способствует стратегическому обучению, развивает дальновидность и развивает деятельность мозга. В ходе игры соперникам приходится использовать все четыре основных математических действия, и чем быстрее вы будете считать, тем выгоднее. Но игра строится не только на скорости подсчета, но и на тактике. Это игра подходит и для взрослых, и для детей, она также развивает точность и тактику. Статья посвящена становлению и тенденции развития игры «тогуз коргоол» в Кыргызстане. В работе дается информация о периодах возникновения и развития игры «тогуз-коргоол» в Кыргызстане, а также современное состояние.

Ключевые слова: игра «тогуз-коргоол», история, становление, развитие, периоды, воспитание, тенденция развития, влияние, воспитание молодежи.

Toguz Korgool is a Kyrgyz national intellectual game. The game favourably promotes strategic learning, develops foresight and develops brain activity. During the game, the opponents have to use all four basic mathematical actions, and the faster you count, the more profitable it is. But the game is based not only on the speed of counting, but also on tactics. This game is suitable for both adults and children, it also develops accuracy and tactics. The article is devoted to the formation and development trends of the Toguz korgool game in Kyrgyzstan. The paper provides information about the periods of the emergence and development of the Toguz-korgool game in Kyrgyzstan, as well as the current state.

Key words: the game «toguz-korgool», history, formation, development, periods, upbringing, development trend, influence, education of youth.

Актуальность обусловлена тем, что в спорте особое внимание многих ученых сосредотачивается на новом и перспективном направлении, к которому относится национальный вид спорта, игра «тогуз коргоол».

В нашей работе мы охватываем общую картину истории возникновения и становления национальной игры «тогуз коргоол» в Кыргызстане, а также перспективы его развития на современном этапе. В исследованиях мы отмечаем статистическую сторону, фиксируя выступление на соревнованиях и турнирное положение команд, их достижения в определенные годы, а также о достижениях отдельных личностей проложивших путь в становление и развитие игры «тогуз коргоол» в Кыргызстане.

Необходимо отразить отношение государственных структур и провести сравнительный анализ деятельности в развитие игры «тогуз коргоол» в Кыргызстане, как социально-культурного явления, в повышение интереса молодого поколения, призывая их к занятиям игры «тогуз коргоол» и спортом в целом.

Игра в «тогуз коргоол» обеспечивает развитие каждой индивидуальности и предоставляя своеобразные «отдушины», наполняя их позитивным содержанием.

Еще в середине XIX века народные игры и состязания кыргызов получили чрезвычайно высокую оценку русского революционного демократа Н.А. Добролюбова. Появились первые описания игр и развлечений. Были запрещены некоторые виды национальных игр, опасные для жизни участников, унижающие достоинство человека: тоо чечмей, эр сайыш. Кроме того, предпринимались попытки более четко определить основные правила состязаний всех видов национальных игр, куда входила аристократическая игра «Тогуз-коргоол».

«В течение жизни одного поколения кыргызы прошли огромный путь от средневековой отсталости к небывалому прогрессу, от полного бесправия к свободе, от патриархально-феодалных отношений к развитому социалистическому обществу, от нищеты и не-

грамотности к высокому уровню жизни, расцвету народного образования, науки и культуры».

В историческом Постановлении ЦК РКП(б) от 13 мая 1925 г. специально подчеркивалось, что скорейшее улучшение постановки физической культуры среди коренного населения национальных республик и областей страны является одной из основных задач, стоящих перед партией в области развития спортивной работы.

Важное значение имел критический подход к освоению национальных видов спорта кыргызского народа, позволивший превратить народные формы физических упражнений в один из видов социалистической физической культуры.

В 1927 г. ВСФК РСФСР одобрил практику развития национальных видов спорта среди коренного населения республики. В резолюциях I-го Среднеазиатского совещания по физической культуре и спорту (1931 г.). В материалах специальной выездной сессии Всесоюзного комитета по делам физической культуры и спорта при СНК СССР (1936 г.) отмечалась количественная недостаточность материала по народно-национальным видам спорта, указывались недостатки местных физкультурных организаций в культивировании национальных видов спорта и выдвигались требования по систематической и плановой работе в этом направлении.

В послевоенное время национальные виды спорта окончательно изучаются, регламентируются и приобщаются к практике советского физкультурного движения. Положительную роль в этом отношении сыграли республиканские спартакиады по национальным видам спорта, проводившиеся в 1949-1953 гг.

В первой Спартакиаде Кыргызской ССР по национальным видам спорта в 1949 году, приняло участие 223 спортсмена, состязавшиеся в куреше, оодарыше, ордо и тогуз коргооле. Победителями в игре тогуз коргоол 1-место завоевал 69-летний Тургунбек Алымбеков.

Если в 1949 г. в Республике ими занимались – 3469 человек, то уже в 1951 г. число любителей национальных видов спорта почти удвоилось и составляло – 6539.

Специальной комиссией комитета по делам физической культуры и спорта при Совете Министров Кыргызской ССР были выработаны правила по национальным видам спорта.

Постановлением коллегии Комитета по физической культуре и спорту при Совете Министров Кыргызской ССР от 31 августа 1971 года утверждены правила соревнований и положение об «Единой республиканской спортивной классификации по киргизским национальным видам спорта и играм» на 1972-1980 гг.

В независимой Кыргызской Республике вновь возобновились состязания по национальным видам

спорта и народные подвижные игры. К 1000-летию эпоса «Манас» (1995 году), к празднованию 3000-летия города Оша в республике были проведены соревнования по национальным играм и видам спорта, затем спартакиады по национальным видам спорта. В настоящее время наряду с бывшими традиционными федерациями работают такие федерации как «кёкбёрю», «тогуз коргоол», «кюрёш». По десяти национальным видам спорта утверждены спортивные звания. Среди них «ат чабыш», «оодарыш», «ордо», «жорго салыш», «тыйын эн-мей», «упай», «кулатуу» и «тогуз-коргоол».

В настоящее время в Кыргызстане культивируется более 10 национальных видов спорта и 60 народных игр. Часть из них систематизирована и описана. Всего известно не менее 270 бытующих в Кыргызстане игр, преимущественно подвижных. Многие народные игры широко используются в школах, на уроках физкультуры, во внеклассной и внешкольной работе. В Кыргызстане ни одно крупное торжество не обходится без проведения состязаний (или показательных выступлений) по национальным видам спорта и без народных игр.

Цель – выявление основных тенденций становления и развития игры «тогуз коргоол», как вида спорта и средства массовой физической культуры, а также определение его места в воспитательных процессах нашего общества. Сама жизнь в спорте дает нам направление о необходимости более глубокого и фундаментального изучения истории национальной игры «**Тогуз-коргоол**».

Находить и предоставить широкой публике, любителям игры «тогуз коргоол» исторические данные и предпосылки его зарождения и далее, способствующие подъему этого вида спорта, до мирового уровня.

Для достижения цели нам необходимо решить следующие задачи:

1. Изучить исторические условия развития игры «тогуз коргоол» в Кыргызстане.
2. Проанализировать особенности становления и развития игры «тогуз коргоол» после обретения независимости Кыргызской Республики в регионах;
3. Выявить основные проблемы и перспективы развития, состояние игры «тогуз коргоол» в Кыргызстане на современном этапе и подготовить материал для дальнейшего изучения роста этой игры.

Данная статья может служить направлением для изучения процесса развития игры «тогуз коргоол» в Кыргызстане и пути решения поставленных задач в программе развития в Законе Кыргызской Республики от 21 апреля 2003 года №84 «О национальных видах спорта КР». Раскрываются перспективы повышения эффективности организационных структур, но и актуализации пропаганды и популяризации игры «тогуз коргоол», как на любительском, так и на

профессиональном уровне. С помощью имеющихся материалов и многообразия системы подготовки можно совершенствовать различные уровни координации деятельности, что позволит улучшить состояние отдельных детско-юношеских спортивных школ, достичь более высоких спортивных показателей в чемпионате Кыргызской Республики и на международном уровне.

В них имеется заключение и материалы исследования, о подготовке и обучения детей игре «тогуз коргоол» в детско-юношеских спортивных школах РСДЮШОР и ВУЗах Кыргызстана.

Исследование было проведено совместно Государственным агентством по делам молодежи, физической культуры и спорта при Правительстве Кыргызской Республики с 16 по 28 января 2017 года. Основная цель проверка и оценка текущей ситуации по развитию национальных видов спорта, из-них особенно занятия по тогуз коргоолу в Чуйской, Иссык-Кульской, Таласской, Джалал-Абадской, Нарынской, Ошской, Баткенской областях и в городе Бишкек.

В общей сложности было проверено 43 детско-юношеских спортивных школ (ДЮСШ), 4 специализированные детско-юношеские спортивные школы олимпийского резерва (СДЮСШОР), 10 детско-юношеских клубов по физической подготовке (ДЮКФП), детско-юношеские спортивные клубы (ДЮСК). Количество детей, занимающихся разными видами спорта во всех областях, составило - 33 080 человек.

В Таласской области находятся 7 ДЮСШ, с общим количеством занимающихся – 5053 человека. В данных учреждениях в основном развиваются вольная и греко-римская борьба, также культивируются кыргыз-куреш, бокс, шахматы, легкая атлетика, тогуз коргоол, футбол, дзюдо, волейбол, баскетбол, тяжёлая атлетика и настольный теннис.

В Чуйской области находятся 3 ДЮСШ, с общим количеством занимающихся спортсменов – 1741 человек. В данных учреждениях в основном развиваются борьба вольная, греко-римская, футбол, волейбол, бокс, а также культивируются такие виды спорта как, шахматы, легкая атлетика, тогуз коргоол, ордо, дзюдо, самбо, баскетбол, тяжёлая атлетика, настольный теннис.

В Джалал-Абадской области находятся 13 спортивных учреждений, с общим количеством занимающихся спортсменов – 8026 человек. В данных учреждениях в основном развиваются вольная и греко-римская борьба, баскетбол, волейбол и бокс, а также культивируются кыргыз-куреш, шахматы, легкая атлетика, тогуз коргоол, футбол, дзюдо, тяжёлая атлетика, настольный теннис, кикбоксинг, ордо, каратэ-До, алыш, самбо.

В Иссык-Кульской области находятся 9 спортивных учреждений, с общим количеством занимающихся спортсменов – 3821 человек. В данных учреждениях в

основном развиваются вольная борьба и греко-римская, а также культивируются кыргыз-куреш, бокс, шахматы, легкая атлетика, тогуз коргоол, футбол, дзюдо, волейбол, баскетбол, тяжёлая атлетика, настольный теннис.

В Ошской области находятся 2 детско-юношеских клуба физической подготовки (ДЮКФП), 2 детско-юношеские спортивные школы (ДЮСШ), 2 детско-спортивные школы (ДСШ), 1 детско-юношеский спортивный клуб (ДЮСК) и 5 ДЮСШ при Комитете физической культуры и спорта города Ош, с общим количеством занимающихся спортсменов в районах - 5530, в городских школах – 3288 человек. В учреждениях Ошской области в основном развивается волейбол, а также культивируются кыргыз-куреш, бокс, шахматы, легкая атлетика, тогуз коргоол, футбол, дзюдо, баскетбол, тяжёлая атлетика, настольный теннис, вольная борьба, греко-римская борьба.

В Нарынской области находятся 12 ДЮСШ. В данных учреждениях в основном развиваются вольная борьба и греко-римская, а также культивируются кыргыз-куреш, таэквондо, кулатуу, дзюдо, курош, ордо, бокс, шахматы, легкая атлетика, тогуз коргоол, футбол, дзюдо, волейбол, баскетбол, тяжёлая атлетика, настольный теннис, а также зимние виды спорта, как хоккей и горнолыжный спорт.

В Баткенской области находятся 2 детско-юношеские спортивные школы (ДЮСШ), в городах Кызыл-Кия и Сулюкта. В ДЮСШ и ДЮКФП Баткенской области имеются отделения по таким видам спорта как: вольная и греко-римская борьба, самбо, кыргыз куреш, бокс, шахматы, легкая атлетика, тогуз коргоол, футбол, волейбол, баскетбол, тяжёлая атлетика, настольный теннис, кикбоксинг.

Выводы:

1. Объектом исследования нашей статьи является тенденция развития игры «тогуз коргоол» в Кыргызстане, не только как национального вида спорта, от его зарождения до современного состояния, но и как социально-культурного явления. Предметом выступают, развития игры «тогуз коргоол» в разные периоды, история под влиянием экономических и политических перемен, характер и динамика развития в Кыргызстане и его место в учебно-воспитательном процессе школах, ВУЗах и особенно в Кыргызской государственной Академии физической культуры и спорта.

2. Исходя из нашего исследования мы выяснили что, игре «тогуз коргоол» в нашей стране обучается не всегда активно, время от времени до и во время проведения соревнования по данному виду спорта.

Что показывает наша проверка по регионам:

1) Из 43 ДЮСШ и 4 СДЮШОР проводятся занятия по тогуз коргоолу в нескольких спортивных школах, где занимаются дети в малом количестве чем мы ожидали.

2) Перед руководителями ведомственных структур не всегда выполняется Закон Кыргызской Республики от 21 апреля 2003 года №84 «О национальных видах спорта КР».

3) Из семи областей и двух городов Республиканского значения Бишкек и Ош, занятия по тогуз коргоолу ведут не больше десяти тренеров, около 750 занимающихся, из общего количества занимающихся от 33080 человек.

3. Во всех школах возраст учащихся, начальная и спортивная подготовленность, а также планы комплектования учебных групп по отделениям отсутствуют. Недостаточна учебная документация и методические материалы по тогуз коргоолу. Они отсутствуют или ведутся не по единой системе:

- спортивная подготовленность и возраст учащихся не соответствуют требованиям Типового положения;

- спортивные разряды до КМС присваиваются не надлежащим образом;

- не проводится анализ спортивных результатов, достижений и неудачных выступлений;

- во всех учреждениях отсутствуют методические кабинеты, пособия и учебные программы, тренировочный процесс проводится не запланировано;

- недостаточно или в плохом состоянии, а порой отсутствуют спортивное оборудование и инвентарь;

- учреждения (особенно районные) не получают финансирования на приобретение спортивной формы, инвентаря и оборудования;

4. Нет полной информации согласно статье 6.

Права граждан в области национальных видов спорта о Граждане Кыргызской Республики, а также иностранные граждане и лица без гражданства, проживающие в Кыргызской Республике, имеют право:

- на занятие национальными видами спорта;

- на создание на добровольных началах спортивных организаций по национальным видам спорта.

Подводя итоги исследования, мы можем отметить, что из национальных видов спорта слабо ведется игра «тогуз коргоол», хотя этой игрой должны заниматься дети интеллектуально развитые и воспитанные.

Руководителям государственных структур больше обращать внимание на проведение тренировочного процесса, на организацию и проведение соревнования по тогуз-коргоолу, с приглашением достаточного количества участников.

Литература:

1. Закон Кыргызской Республики от 21 апреля 2003 года №84 «О национальных видах спорта КР» (В редакции Законов от 14.04.2008 г. №57, 18.05.2011 №25).
2. Кийизбаев М.С., Тюлегенов К. Ш., Асанов Т.О., Донских З.Н., Петина Р.Л. «Тогуз коргоол оюнунун тарыхы». / Методикалык көрсөтмө курал. - Бишкек, 2014. - 106 б.
3. Кийизбаев М.С. «Тогуз коргоол сабагын окутуу методикасы». / Окуу китеби. - Бишкек, 2014. - 210 б.
4. Кийизбаев М.С., Нурсентов А.Ж. «Тогуз коргоол боюнча мелдешке даярдануу». – Бишкек, 2007. - 44 б.
5. Орозобаков Т., Чылымов, А. Тогуз Коргоол. - Фрунзе: Кыргызстан, 1990. - 100 б.
6. Чылымов А., Тыныстанова Ч., Кенжеев А. «Тогуз коргоол оюнунун кодекси, класификациясы». / Окуу программа. – Бишкек, 1998.